

270. А. А. БУТКЕВИЧ

10(22) сентября 1856. Венеция

Венеция, 22 сентября.

Милая сестра, мне некогда писать много, но я напишу хоть две строки, ибо уверен, что доставлю тебе удовольствие.

Покуда я живу славно — и хоть не могу сказать, чтоб вовсе не хандрил, но хандрю меньше. Это уже много. Здоровье изрядно. — В Вене меня встретила А(вдотья) Я(ковлевна),<sup>1</sup> которая по прыткости своего характера успела уже побывать в Берлине, — но как пароход, на котором я ехал, опоздал сутками, — то мы тут не встретились, — та же прыткость внушила ей мысль, что я уж еду в Вену, — она и воротилась; так что она сделала такое же путешествие, как и я. А я просто писал ей, чтоб она ждала меня в Венеции!<sup>2</sup> Вот так мы всю жизнь попрыгивали, волнуясь там, где люди с более спокойной кровью посиживали бы на месте! Она теперь довольно здорова — морские ванны укрепили ее нервы, и потому мне с ней хорошо, а там как бог даст.

Друг мой, какая прелесть Венеция! Кто ее не видал, тот ничего не видал. Описывать скучно и некогда: ты уж извини. Может быть, напишем что-нибудь и напечатаем, тогда прочтешь.<sup>3</sup>

Будь здорова. Кланяюсь Александру Николаевичу.<sup>4</sup> Адресуй мне впредь до моего уведомления на мое имя: Rome, poste restante.<sup>5</sup> Я завтра уезжаю из Венеции, дня три пробуду во Флоренции, оттуда в Рим, в Риме пробуду недели 3 и поеду в Неаполь, а где зимую — еще не решил.

Вот выгода не знать ни одного языка: я заговорил на всех вдруг. Как — это другое дело! Но понимают, причем нужно соблюдать только одно правило: держать кошелек постоянно открытым.

Целую тебя, голубушка!

Некрасов.

Юноше<sup>6</sup> кланяюсь.

Примечания

Подлинник: ИР ЛИ, ф. 203, № 54, л. 15.

Впервые: КиР, 1921, № 2(14), с. 64.

<sup>1</sup> Ср. свидетельство А. Я. Панаевой: «В 185(6) году, 1\* весной, я уехала за границу на морские ванны и в конце августа получила от Некрасова письмо, в котором он просил меня встретить его в Вене, куда его послал доктор Шипулинский, чтобы он посоветовался с каким-то знаменитым венским доктором относительно своей горловой болезни» (Панаева, с. 253). Некрасов выехал из Берлина в Вену 17(29) августа 1856 г. (см. п. 267), откуда они вместе, по-видимому, в начале сентября поехали в Венецию.

<sup>2</sup> Это письмо Некрасова, упоминаемое и А. Я. Панаевой (см. выше), неизвестно.

<sup>3</sup> Это намерение Некрасова не осуществилось.

<sup>4</sup> А. Н. Еракову.

<sup>5</sup> Некрасов и Панаева приехали в Рим 20 сентября (2 октября) 1856 г. (см. п. 271) и уехали оттуда в Париж 9 или 10 января 1857 г. ст. стиля (см. п. 285 и 286).

<sup>6</sup> Л. А. Еракову.

<sup>1\*</sup> Мемуаристка ошибочно указывает 1857 г.